
Témata a pravidla zpracování „práce opravované tutorem“ (POT)  
termín odevzdání – 16.5. 2007 - v elektronické formě (pokud možno kompatibilní s MS Word, tedy 
soubory *.doc, případně *.txt, *.rtf) do odevzdávány v ISu  (bude upřesněno na tutoriálu) 
 
Témata 

Téma si každý volí individuálně, je možné pracovat i ve skupinách po dvou či třech osobách. Téma se musí nějakým 
způsobem dotýkat Evropy (buď kontinentu jako celku nebo jednotlivého státu či skupiny států, regionů, výjimečně i 
významného města – mimo ČR) a sociálních, ekonomických, kulturních nebo ekologických jevů či aktivit. Vzhledem 
k poměrně malému rozsahu práce volte téma spíše úžeji a zpracujte ho podrobně a do hloubky. Práce je psána 
v odborném literárním slohu, je nutné používat jasné a jednoznačné formulace, měla by být vnitřně soudržná, sledovat 
hlavní cíl a k němu vztahovat vytvářený text.  

 
Témata se mohou dotýkat například těchto oblastí (ale zvolit lze v podstatě jakékoliv téma, které vyhovuje výše 
uvedeným požadavkům): 
• Charakteristika administrativního členění vybraného státu – jednotlivé úrovně správy, jejich pravomoci (je možné 

také porovnat dva státy s podobným uspořádáním, např. Německo a Rakousko) 
• Územní vývoj vybraného státu (pokud možno takového, jehož území prošlo značnými změnami – např. Litva, 

Bělorusko, Polsko, Rumunsko atd.) – historické souvislosti 
• Demografie (vybraný proces – přirozený přírůstek, porodnost, stěhování atd., buď v evropském měřítku nebo za 

určitý stát)  
• Proces ekonomické transformace ve vybrané zemi bývalého východního bloku (charakteristika a hodnocení 

zvolené metody transformace a její úspěšnosti) 
• Hospodářský vývoj vybraného státu (nejlépe od 2.sv. války po současnost – hodnocení úspěchů či problémů a 

jejich příčin) 
• Ekonomická a politická spolupráce evropských zemí (na nějakém konkrétním uskupení kromě Evropské unie – 

EFTA, CEFTA, Visegrádská 4, SNS, Severská rada, Evropský hospodářský prostor, ... - příčiny, vznik, vývoj – 
zapojování členských států, význam uskupení, jeho funkčnost) 

• Koexistence „ministátu“ se svým sousedem – Monaco + Francie, Andorra + Francie a Španělsko, Lichtenštejnsko 
+ Švýcarsko, San Marino + Itálie, Vatikán + Itálie. Vývoj vzájemných vztahů, současné uspořádání – postoupení 
určitých funkcí většímu státu. 

• Situace národnostních menšin ve vybrané zemi  
• Ozbrojené konflikty, separatismus – současné či nedávné (Baskicko, Sev. Irsko, Korsika, býv. Jugoslávie či její 

část, atd.)- příčiny konfliktu, jeho vývoj a možná (navrhovaná) řešení. 
 
Pokud zvolené téma neodpovídá výše uvedeným oblastem – konzultovat mailem (tonev@econ.muni.cz) do10.4. Pro 
inspiraci jsou v ISu vloženy příklady již zpracovaných prací. 
 
Existuje i alternativní varianta POTu – zpracovat překlad zadaného textu z anglického (nebo německého, 
eventuelně i nějakého dalšího) jazyka - bude upřesněno na tutoriálu (případně konzultovat mailem do 
23.3.) 
 
Pravidla zpracování 

POT bude mít titulní list obsahující název práce a jméno autora; kurz v rámci něhož je práce připravena, ročník a 
obor studia studenta (popřípadě datum vypracování).  
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ročník a obor studia 

datum 



 
 
 
 
 
Rozsah:  

Měl by se pohybovat kolem 3000 - 4000 slov, vyjma případných tabulek. (ověřit si to můžete ve Wordu přes 
nabídku „Nástroje“ --> „Počet slov“). V případě, že POT zpracováváte ve skupině, rozsah bude adekvátně větší, tzn. 
pro dvojici autorů cca 8000 slov atd.  

 
Formát a písmo: (doporučené) 

Formát: A4, všechny okraje 2cm, řádkování jednoduché, text zarovnaný do bloku, první řádek odstavce odsazený 
zleva o 0,5 cm, mezi odstavci menší mezera (např. 3 body), stránky se číslují s výjimkou titulního listu, který se ale do 
celkového počtu stran započítává. 

Písmo: nejlépe Times New Roman, velikost písma základního textu může být 10 – 12 bodů, nadpisy odlišit větším 
nebo tučným písmem. 

Tabulky, grafy, obrázky:  
Pokud nejsou příliš obsáhlé, zařazují se do textu, jinak až za text jako příloha. Všechny tabulky, grafy, obrázky, 

mapy a přílohy mají svůj název a musí být číslovány. V názvu musí být obsaženo věcné, časové a prostorové vymezení 
(jakého jevu se údaje týkají, na jakém území a ke kterému datu), čísluje se průběžně v celé práci (Tab.1, Tab.2, 
Tab.3….., Graf.1, ......, Obr. 1,...). U všech tabulek, grafů, atd. se uvádí zdroj (pramen), vysvětlivky k tabulkám se uvádí 
do poznámky pod tabulkou. 

 
Rozsáhlejší práce by měla být zřetelně strukturována do kapitol a podkapitol, které ohraničují relativně homogenní 

části (obsahově, argumentačně). Názvy kapitol a jejich částí by měly být jasně a výstižně formulovány, pro přehlednost 
se doporučuje je očíslovat arabskými číslicemi v desetinném třídění např.: 

2. Transformace ekonomiky  

2.1 Zemědělství  

2.2 Průmysl  

 

V názvech kapitol se nedoporučuje používat zkratky. Mezi textem předcházející části a názvem kapitoly by měl být 
jeden nebo dva volné řádky; vhodné je rovněž nechat volný řádek pod názvem kapitoly.  

Při použití zkratek je nezbytné nejdříve uvést plné znění a za ně do závorky zkratku - např. Evropská unie (EU) - a 
v následném textu je již možné využívat pouze zkratky. V případě využití většího množství zkratek je vhodné sestavit 
jejich seznam. 

V každé práci je nezbytné řádně citovat. V případě opisu části věty, celé věty či celé pasáže textu musí být doslovná 
citace uvedena v uvozovkách a za ní zařazen odkaz na pramen (příjmení autora a rok publikace) včetně strany odkud 
byla citace převzata, například:  

Hampl (1996, s. 13) tvrdí, že “vědecké poznání směřuje k vytváření teoretických systémů“.  

V případě odkazu na obecnou myšlenku převzatou z jiného díla se uvádí pramen, například: 

Jedním z významných jevů současného regionálního rozvoje v ČR je narůstající koncentrace progresivních 
výrobních služeb do největších center osídlení (Blažek 1996).  

V seznamu literatury na konci práce musí být abecedně seřazeny (podle příjmení autorů) všechny v práci citované 
prameny. Bibliografické citace se liší podle toho zda jde o článek v časopise, kapitolu v editované knize či monografii 
(viz “Vzory bibliografických citací v seznamu literatury”). Uvádí-li se více prací od jednoho autora, řadí se postupně 
podle roku vydání (od nejmladších po nejstarší). Jde-li o práce jednoho autora vydané v jednom roce, řadí se abecedně 
podle prvního slova názvu práce a u roku se označí písmeny a, b, c, atd. (např. Jeleček 1996a). Statistické a různorodé 
informační prameny, které není možné zařadit do seznamu literatury, se uvedou ve zvláštní sekci za seznamem 
literatury. Různé doplňující poznámky, nikoliv však citace, je možné umístit do poznámky pod čarou. 



Příklad tabulky (název, pramen): 
 
Tab1. Příliv přímých zahraničních investic v kandidátských zemích, v absolutních hodnotách (mil. Euro) a jako 

procentní podíl na HDP v letech 1999-2001  

1999 2000 2001* Stát 
Mil. Euro % HDP Mil. Euro % HDP Mil. Euro % HDP 

Bulharsko 723 5,9 1 086 7,9 397 2,6 
Kypr 642 7,4 872 9,1 728 7,1 
Česká republika 4 792 9,3 5 405 9,7 5 489 8,7 
Estonsko 284 5,8 425 7,6 603 9,8 
Maďarsko 1 849 4,1 1 837 3,6 2 730 4,7 
Litva 456 4,6 410 3,4 498 3,7 
Lotyšsko 352 5,7 442 5,7 198 2,3 
Malta 830 24,3 674 17,5 350 8,7 
Polsko 6 821 4,7 10 133 5,9 6 377 3,2 
Rumunsko 977 2,9 1 110 2,8 1 442 3,2 
Slovinsko 78 0,4 149 0,8 562 2,7 
Slovensko 306 1,6 318 1,5 1 647 7,2 
Turecko 763 0,4 1063 0,5 3 647 2,2 
Celkem 18 872 3,5 23 925 3,8 24 669 3,9 
Pramen: Irene Lovino (2002, s. 2), upraveno 
* - předběžné údaje 
 
 
 
Vzory bibliografických citací v seznamu literatury 

 
Odkazy na vybrané zdroje informací na internetu (pokud by některý nefungoval, dejte mi prosím 
vědět): 
 
Statistické úřady evropských zemí  
Governments on the WWW 
The Statistical Yearbook of the Economic Commission for Europe 2003 
Eurostat – key indicators on EU policy 
 
The Economist.com 
The Economist.com – country profiles 
Country Studies – Library of Congress 
 
Euro online 
Ekonom 
Integrace 
Asociace pro mezinárodní otázky 
 
The World Bank  
International Monetary Fund 
Organisation for Economic Co-operation and Development 
One World - Nations Online 
 
The University of Texas at Austin - Russian and East European Network Information Center (REENIC) 
Gonzaga University School of Law - Central and East European Source  
 
 
 


